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forgalomcsillapított
Tempo 30-as övezet

gyalogos és
kerékpáros övezet

a terület fő településszerkezeti tagolása és közlekedési rendszere   M=1:4000

BEÉPÍTÉSI STRUKTÚRA ANALÍZIS
A tervezési feladata elsıdleges szempontja számunkra a meglévı, véletlenszerően fejlıdött városi

szövetben történı rendszer megtalálása volt, a meglévı súlypontok és lehetséges virtuális és valós

tengelyekbıl kiindulóan olyan kisvárosias szövet létrehozása, mely elsısorban a terület II.

világháborút megelızı struktúrájára alapoz, egyúttal a 21. századi elvárásoknak megfelelı,
elıremutató megoldásokat ad.

 A térstruktúra alkalmas az alföldi mezıvárosok mintájára létrejött köztéri térbokor kialakítására,

azonban ezek közötti hierarchia meghatározása, és a terek pontos funkcionális kiosztása összetett

mérlegelést igényelt. Alapvetı célunk volt, hogy önálló arculattal és funkcióval rendelkezı
közterületetek és tömbök jöjjenek létre, melyeknek „van gazdája” és van jól körülhatárolható

használói köre, másrészt a terek egymáshoz főzıdı kapcsolta tisztán kommunikált legyen.

Ahhoz, hogy Rákospalota hosszú távú fejlıdését, fejlesztését megalapozzuk fontos, hogy a

fejlıdésében megszakított terület (ahol nem jött létre soha a valódi központ, mely a helyi közösség

alapvetı bástyája lehet) hiányosságait pótoljuk elsısorban, és ebbıl kiindulva valósítsuk meg a

további fejlesztéseket. Ezért a központ helyének megtalálása volt a tervezés alapja.

Bár a 30-as évekbeli pályázatban a katolikus templom mögötti területen kívánta a város

megvalósítani ezt - lévén mert ott volt használható szabad terület akkoriban, illetve így tudott nyitni

a központ a Régi Fóti úti templomsor felé is - ez akkor még kedvezı megoldást tudott volna hozni.

A jelenlegi helyzet azonban jelentısen más több szempontból is. Az azóta megépült futballpálya

ezt mind léptékben, mind funkciójában megakadályozza, a benzinkút és élelmiszer boltok sora,

pedig csak tovább rontja a helyzetet, és olyan elhatárolást jelent, mely a templomok közötti

területet nem tudja igazi köztérré tenni. Ennél még fontosabb szempont, hogyha a kiírónak valóban

a kisvárosias jellegő központ létrehozása a célja, akkor ennek a területnek a nagysága, az

esetleges szabad terület és a kisebb templomok aránya nem tudna olyan jó arányú és

emberléptékő köztereket létrehozni, mint az a kiírói szándék. Nem utolsó sorban a központ jelenlegi

legreprezentatívabb épülete a katolikus templom. E mögé tájolni a központot szintén visszás

érzéseket kelt, fıleg így, hogy a templomsorral valósítandó kapcsolat nem tud létrejönni.

Ezeket a szempontok figyelembe véve az új fıtér helyét tervünk a Magyarok Nagyasszonya
templom elıtti, jelenleg lepusztult állapotban lévı területre jelöljük ki. Erre a fıtérre néznének az

északi oldalon lévı, szintén közfunkcióval rendelkezı, rákospalotai léptéket és hangulatot árasztó

épületek (gyógyszertár, stb.) Itt kerülne elhelyezésre a Rákospalota múzeum, a plébánia és a tér

nyugati oldalán az új polgármesteri hivatal épületének kialakítására teszünk javaslatot.

KONCEPCIÓ

KÖZTERÜLETEK ÉS ZÖLDFELÜLETEK RENDSZERE

EMBERI-LÉPTÉK-TARTÁS
a meglévı kisvárosias szövetbıl kiinduló beépítés létrehozása, mely megfelel a XXI. század

igényeinek, elıremutató megoldást ad, azonban tiszteletben tartja a Rákospalota egy részén

még szerencsésen fennmaradt nagyság rendet, emberi léptéket

(Rákospalota talán legfontosabb értéke, hogy egyes beépítési struktúrákat meg tudott ırizni,

és erıs helyi kötıdéső közösséggel bír - erre lehet és kell is alapozni a fejlesztéseket)

KÖZTERÜLETEK VALÓDI REHABILITÁCIÓJA
helyiek terei, melyek valódi, a mai igényeknek megfelelı funkciókkal, és saját arculattal
rendelkeznek - ezek közül legfontosobb a Fıtér létrehozása, mely a helyi közösség központi

találkozóhelye, fóruma

REALITÁS
Olyan beavatkozásokban igyekeztünk gondolkodni, melyek minél reálisabban, az

önkormányzatok nehéz helyzet ellenére is megvalósíthatóak, de ezzel együtt a teljes terület

alapvetı minıségi megújulását tudják komplexen eredményezni. Ezért igyekeztünk a

bontásokat kerülni. Egyrészt mert fontos a történeti telekstruktúra és lépték ırzése, másrészt

ökológiai szempontból is kedvezıbb.(lásd. mőleírás)

A reális megvalósítás másik fontos szempontja az ütemezhetıség kérdése volt. Olyan egységes

fejlesztést terveztünk, amely egymástól függetlenül, több részletben, és idıben eltolva is

megvalósíthatók. A városrész fejlesztésének fontos szempontja az egységes magas minıség,

ez azonban ütemezhetıen is megoldható, ha mindvégig szem elıtt sikerül tartani a fontos

koncepcionális elveket. Az idıben valamelyest széthúzott megvalósításból egy ilyen esetben,

talán furcsa mód, még elınye is származhat a városrésznek. Az egy ütemben megvalósuló

nagy beruházások a tapasztalatok alapján gyakran keltenek falanszter érzetet, mővi

városközpontokat, és sok idınek kell eltelnie ahhoz, hogy a használók valóban a magukénak

érezzék. Az idıben valamelyest jobban széthúzott megvalósulás esetében - amit sajnos, vagy

szerencsére valószínőleg a körülmények is diktálnak - a szerves fejlıdés, és a gondos tervezés

jobban meg tud valósulni, a helyiek jobban integrálhatók a folyamatba.

FENNTARTHATÓSÁG
Fontosnak tartjuk, hogy a fejlesztések minden esetben a fenntarthatóság elvei szerint

történjenek, amik a korszerő mőszaki megoldásokon, autonóm energiafelhasználáson túl

nagyon egyszerő és kézenfekvı beavatkozásokban látjuk.

Kerülni kell a túlzó, nagyléptékő, kockázatos és drága megoldásokat. Helyettük inkább kisebb

léptékő, jól kézben és karbantartható, hosszú távon akár átalakítható, kisebb elemes

építkezéseket, beavatkozásokat javaslunk.

CÉLKITŰZÉSEK:
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KONCEPCIONÁLIS ÁBRA _ LÉGIFOTÓ

A kisvárosias beépítés megırzése érdekében fontosnak
tartjuk a beépítés visszafogását.

A nagylétékő átalakítások helyett a rehabiltációt,
revitalizációt és meglévı értékek védelmét, és bıvítését
szorgalmazzuk.

A jelenlegi városháza a város valódi súlypontjától, a

Széchenyi tértıl és a Nagytemplomtól (Magyarok

Nagyasszonya római katolikus templom) is távol van. A

jelenlegi helyszíne forgalmas utcákkal határolt, az elıtte levı

kis tér (Hubay Jenı tér) helyzete kedvezıtlen. A városházát a

közvetlenül mellette levı, rendkívül forgalmas Illés Gyula utca

és a túloldalán álló rossz léptékő beépítések alkalmatlanná
teszik arra, hogy a városközpontot maga köré szervezze.

Ezzel szemben sokkal célszerőbb lenne a város valódi
súlypontjában egy új városközpont kialakítása, ahol van tér a

városközponti funkciók kialakítására, valamint ahol a
fontosabb középületek már megtalálhatók, illetve az új
közösségi funkciók elhelyezhetık (nagytemplom, városi

múzeum, posta, bank, stb.).

GYALOGOS ÉS KERÉKPÁROS KÖZLEKEDÉS
Az új Fıtér és környezetének (Rendezvénytér, Sétatér) kialakításával, valamint a Bácska
utca sétálóutcává alakításával lehetıség nyílik egy összefüggı köztéri egységekbıl,
egymáshoz kapcsolódó terek láncolatából álló, forgalommentesített városközpont
létrehozására. Ezen az egységes térburkolattal ellátott területen csak gyalogos és
kerékpáros közlekedést terveztünk. A Bácska utca teljes szélességben burkolt sétálóutcává
alakul, amelynek térburkolt, egyirányú forgalmi sávját csak a behajtási engedéllyel
rendelkezık és a rendırség jármővei használhatják. A központ gyalogos és kerékpáros
preferenciájú területét - a közlekedési koncepcióval összhangban - forgalomcsillapított
zónák keretezik.
A meglevı kerékpárutak rendszerét tovább bıvítve igyekeztünk a városrész kerékpárútjait a
városi kerékpárút hálózatba integrálni, illetve a kerékpárutakkal a városközpontot a kerület
külsı területeivel összekötni. A kerékpárhálózat fontos iránya a városközponttól a vasútig,
illetve az eszközváltó csomópontig, valamint azon túl, Újpest felé való meghosszabbítása.

KÖZÖSSÉGI KÖZLEKEDÉS
A városrész közösségi közlekedés szempontjából jól ellátott, a BKV buszainak járatsőrősége
nagy. Ezek a jármővek a kialakuló belvárosi zónán nagyrészt eddig sem haladtak át, a zóna
közvetlen környezetében viszont sok járat halad el és kellı számú megálló található. A
kialakuló belvárosi zóna mérete nem túlságosan nagy, így a Bácska utca közforgalomból
való kivonása után nincs szükség a közösségi közlekedés átmenı forgalmára sem. A sétáló
utca kialakulásával a közösségi közlekedés jármővei két irányból, az Illyés Gyula utca - Régi
Fóti út, valamint a kiszélesedı Deák Ferenc utca - Fı utca útvonalon tudják két irányból
megkerülni a belvárosi forgalommentesített zónát.
A belváros közvetlenül körbejárva egy új körjáratot is terveztünk, amely egy elektromos
minibusszal oldaná meg az eszközváltó vasúti csomópont valamint a belvárosi zóna többi
részének összekötését. A körjárat viszonylag gyors, 10-15 perces járatsőrőséggel
közlekedne.
A volt Novák piac helyén, a tervezett eszközváltó csomópontnál egy új, kombinált helyi és
helyközi buszmegállót hoznánk létre, amely a jelenleg a Bácska utca és Fı utca
találkozásánál létesülı - de terveink szerint a Fı térre esı, ezért megszüntetendı - helyközi
buszmegálló funkcióját venné át. A buszmegálló így véleményünk szerint jobb, a Fıtértıl
távolabbi, de a központból könnyen elérhetı pozícióba kerülhetne. A megállót távolsági
buszok mellett az eddig a közelben közlekedı BKV járatok (25, piros 25, 70, 96) és az
elektromos minibusz körjárat is használná, így a P+R parkoló és kerékpártárolók ide
telepítésével egy jól mőködı eszközváltó csomópont jöhet létre.

KÖTÖTT PÁLYÁS KÖZÖSSÉGI KÖZLEKEDÉS
A városközpont közvetlen környezetében villamos közlekedés nincs, a Bácska utcában levı,
egykori villamos síneket is felszedték már. A belvárosi zóna mérete és a közösségi
közlekedés jelenlegi lefedettsége mellett új, a városközpontot átszelı villamos vonal
kialakítása nem célszerő.

VASÚTI KÖZLEKEDÉS
A Rákospalota - Újpest vasútállomás elhelyezkedése a városközponthoz való közelsége
ellenére kedvezıtlen. A közeljövıben várható elıvárosi vasútvonali rekonstrukció
következtében a jelenleg kedvezıtlen gyalogos és kerékpáros átközlekedés a vasúti
síneken megoldottá válik. Ennek ellenére a vasút környéke és a leendı városközpont közötti
kapcsolat megteremtése fontos feladat.
A rákospalotai oldalon létrehozandó eszközváltó csomópont funkcionális programjának
megvalósítása egy nagyobb, Rákospalota léptékét meghaladó, hangulatához kevéssé illı
komplexumot igényelne, amelynek kialakítására a vasútállomás közelében kevés hely
kínálkozik. Ezért a vasút mellett egy olyan kétpólusú eszközváltó csomópontot terveztünk,
amely az igényelt funkciókat két kisebb, a terület léptékéhez jobban illı helyszínen oldja
meg. Ezeket a pólusokat a jelenlegi Sín utca mentén, illetve helyén egy burkolt, elsısorban
gyalogos és kerékpáros preferenciájú, részben fedett sétány köti össze, amely
tulajdonképpen az együttes részét képezi. Mivel a helyszín Rákospalota vasúti kapujaként is
értelmezhetı, a mintegy 250 m hosszú sétány fedett szakaszán rákospalotai, vagy palotához
köthetı hírességek képet és rövid életrajzot tartalmazó tablói láthatók, így téve aktívvá és
hasznossá a rövid sétát, egyben erısítve a helyiek identitásérzetét.

A VASÚT ÉS A VÁROSKÖZPONT KAPCSOLATA
Az eszközváltó csomópont déli - a Novák piac helyén létrejövı, P+R parkolót,
kerékpártárolót, kisboltokat, valamint kis élelmiszer- és virágpiacot magában foglaló -
egységének kapcsolata a városközponti zónával egyrészt a Karácsony Benı parkon és a
sétálóutcává váló Bácska utcán keresztül, másrészt a Fı utcát követı - terveink szerint a
vasútállomás irányába továbbvezetett - kerékpárúton lehetséges. Az eszközváltó
csomópont másik, északi - vasútállomáshoz közelebbi - pólusától az új sétányon, a
Karácson Benı parkon és az új sétálóutcán keresztül juthatunk el a kényelmesen a
városközpontig. Ezzel együtt egy másik, rövidebb, alternatív megközelítést is terveztünk,
amely a Lukácsi Sándor utca vonalában, a Szıdligeti utcán és a Bem utcán, valamint a
közöttük levı tömbökön áthaladva éri el a Fı utcát a Víg Kalmár étterem mellett. Ennek az
alternatív útvonalnak a kialakítása - városi szándék esetében - viszonylag kevés
kisajátítással és minimális bontással megoldható lenne.
A tervezett minibuszos körjárat az eszközváltó csomópont mindkét pólusát érinti, mindkét
helyen megállóval rendelkezik. Terveink szerint az eszközváltó csomópont teljes területe
forgalomcsillapított zónába esik majd, így az elektromos minibusz alacsony sebességgel,
burkolt, de a gyalogosforgalomtól síkban elválasztott, egyirányú pályán haladhat majd a Sín
utca helyén kialakított sétányon.

AUTÓS KÖZLEKEDÉS, PARKOLÁS
A Bácska utca átalakításával az autós közlekedés is megszőnik - a behajtási engedéllyel
rendelkezık kivételével - a városközpont teljes területén. Az átmenı gépjármőforgalom
teljesen eltőnik a belvárosból, az autós forgalom a buszokhoz hasonlóan két irányból, az
Illyés Gyula utca - Régi Fóti út, valamint a kiszélesedı Deák Ferenc utca - Fı utca útvonalon
tudják megkerülni a belvárosi, forgalommentesített zónát.
A tervezett városközpont területe elsısorban intézményi zóna, a lakófunkciók a zóna külsı
oldalain vannak, ahol a parkolási lehetıségek adottak. A városközponti zónába nyúló
Bocskai utcai lakóházak illetve a volt polgármesteri hivatal parkolóinak elhagyása behajtási
engedéllyel a Bácska utcán keresztül történhet.


